

УДК 338.23

КОРРУПЦИЯ КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ

Семыкин И.Е., студент 4 курса экономического факультета
Научный руководитель – Хамзина О. И.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: теневая экономика, общество, экономический рост, ресурсы, конкуренция.

Коррупция является одной из ключевых составляющих теневой экономики, существующей параллельно с официальной экономикой. Этот феномен влияет на различные сферы общественной жизни, включая политику, бизнес и государственные структуры. Коррупция может приводить к недополучению налоговых поступлений, созданию нечестной конкуренции, замедлению экономического роста и усилению неравенства.

Коррупция – сложное явление, которое затрагивает все сферы общества и экономики. В последние десятилетия коррупция стала одной из основных тем на международной повестке дня, так как её влияние на развитие стран может быть разрушительным. Одним из следствий коррупционных практик является формирование теневой экономики, которая, в свою очередь, создаёт серьезные препятствия для экономического роста и справедливого распределения ресурсов.

Теневая экономика включает в себя все экономические активности, которые не фиксируются в официальной статистике. Это могут быть как легальные, так и нелегальные действия, которые, тем не менее, оказывают значительное влияние на экономическую ситуацию в стране. К таким действиям относятся уклонение от уплаты налогов, работа без регистрации, коррупционные схемы и многое другое. При этом коррупция становится катализатором теневой экономики, создавая благоприятные условия для её углубления.

Механизмы формирования теневой экономики включают в себя

различные аспекты, среди которых одним из главных является коррупция. Коррупция как составляющая теневой экономики возникает благодаря злоупотреблению должностным положением, принятию взяток, уклонению от налогов и другим противоправным действиям. Она способствует формированию параллельных структур, где законы и правила действуют не в полной мере или вообще игнорируются. Коррупция стимулирует рост неформального сектора, где действуют сомнительные схемы и тенистые сделки, ущемляя легальные бизнес-практики. Следовательно, борьба с коррупцией является необходимым шагом для обеспечения честной и прозрачной экономики, свободной от теневых структур и их вредного влияния на общество.

Коррупция и теневая экономика взаимосвязаны. Эти два явления подпитывают друг друга и становятся основой для системного ухудшения экономической ситуации в стране. Рассмотрим основные аспекты этой взаимосвязи:

1. Уклонение от уплаты налогов: коррупция на уровне государственных структур может позволить бизнесу уклоняться от налоговых выплат, используя подкуп чиновников. Это приводит к уменьшению бюджетных поступлений и лишает государство необходимых ресурсов для социальных программ.

2. Незаконные схемы: коррупционные сделки часто связаны с незаконным сбытом товаров и услуг. Это создает условия для нелегального бизнеса, который конкурирует с легальными предприятиями, нарушая правила и законы.

3. Стратегическое использование коррупции: в условиях высоких уровней коррупции компании могут использовать её как стратегию для зарабатывания прибыли. Оформление теневых сделок, участие в коррупционных схемах зачастую становится нормой ведения бизнеса, что только углубляет проблему.

4. Дискредитация государственных институтов: высокий уровень коррупции подрывает доверие к государственным институтам и правительству. Это замедляет развитие законодательства и правоохранительных органов, что, в свою очередь, способствует распространению теневой экономики.

Коррупция по определению препятствует экономическому развитию. Страны с высоким уровнем коррупции сталкиваются с

множеством проблем, в том числе:

1. Снижение инвестиционной привлекательности: инвесторы, стремящиеся к стабильности и прозрачности, избегают стран с высоким уровнем коррупции, что приводит к недостатку иностранных инвестиций.

2. Искажение экономической конкуренции: теневая экономика, подпитываемая коррупцией, создает неравные условия для ведения бизнеса, что приводит к вытеснению процветающих, но легальных компаний с рынка.

3. Социальная нестабильность: распространение коррупции и теневой экономики вызывает недовольство населения и социальные протесты, что приводит к политической нестабильности.

Для минимизации влияния коррупции на теневую экономику необходимо реализовывать комплексные меры, включающие в себя:

1. Устранение системных причин коррупции: достижение путем повышения прозрачности работы государственных учреждений и улучшения системы контроля.

2. Развитие правовой базы: ужесточение законодательства о коррупции, а также внедрение эффективных механизмов по его применению.

3. Стимулирование легальной деятельности: создание институтов, поддерживающих малый и средний бизнес, включая программы налоговых льгот и грантов.

4. Образование и просвещение: повышение уровня осведомленности населения о вреде коррупции и теневой экономики, а также о способах обращения с подобными явлениями.

Коррупция, как важная составляющая теневой экономики, представляет собой серьёзную угрозу для устойчивого развития общества и экономики. Борьба с этими явлениями требует комплексного подхода со стороны государства, бизнеса и гражданского общества. Только совместными усилиями возможно создать справедливую и прозрачную экономику, способствующую развитию и процветанию.

Библиографический список:

1. Акулинушкин, Р. А. Коррупция, как составляющая теневой

**Материалы IX Международной студенческой научной конференции
«В мире научных открытий»**

экономики / Р. А. Акулинушкин // Актуальные вопросы экономики: сборник статей VI Международной научно-практической конференции, Пенза, 25 марта 2021 года. – Пенза: "Наука и Просвещение" (ИП Гуляев Г.Ю.), 2021. – С. 36-41. – EDN HJLBZV.

2. Астамирова, Х. Х. Коррупция и теневая экономика: анализ взаимозависимости и методы борьбы / Х. Х. Астамирова, А. С. А. Дакаев // Вопросы устойчивого развития общества. – 2020. – № 7. – С. 188-192. – DOI 10.34755/IROK.2020.49.92.181. – EDN UYHLIO.

3. Навасардян, А. А. Оценка экономических преступлений в Ульяновской области / А. А. Навасардян, О. И. Хамзина, Е. В. Банникова // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: Материалы XIII Международной научно-практической конференции, посвященной 80-летию Ульяновского ГАУ, Ульяновск, 23 июня 2023 года / Редколлегия: И.И. Богданов [и др.]. – Ульяновск: Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2023. – С. 787-795. – EDN ZVULKO.

4. Казанцева, С.Ю. Теневая экономика и ее воздействие на экономическую систему / С.Ю. Казанцева, М.Е. Леонова // Экономика и бизнес: теория и практика. 2021. №11-1 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru>

5. Моделирование факторов экономической безопасности регионов Приволжского федерального округа / Н. Р. Александрова, А. А. Настин, Н. Е. Климушкина, О. И. Хамзина // Экономика и предпринимательство. – 2022. – № 8(145). – С. 678-682. – DOI 10.34925/EIP.2022.145.8.134. – EDN FODJFS.

6. Хамзина, О. И. Роль аудита в противодействии коррупции и обеспечении экономической безопасности хозяйствующих субъектов / О. И. Хамзина, О. С. Костина // Экономика и предпринимательство. – 2022. – № 8(145). – С. 1008-1010. – DOI 10.34925/EIP.2022.145.8.205. – EDN DXRSPJ.

7. Хамзина, О. И. Экономическая безопасность сельскохозяйственных предприятий региона / О. И. Хамзина, Н. Е. Климушкина, Н. Р. Александрова. – Ульяновск: Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2021. – 182 с. – ISBN 978-5-6046666-8-5. – EDN LKNHCZ.

8. Шевчук, А. И. Коррупция как составляющая теневой

экономики: региональный аспект / А. И. Шевчук, П. А. Бойко, Н. А. Болотова // Научные вызовы экономического развития в контексте цифровых трансформаций : Сборник научных трудов по результатам Международной научно-практической конференции молодых ученых, аспирантов и магистрантов, Севастополь, 22–24 декабря 2022 года / Отв. редактор Д.В. Нехайчук. – Симферополь: Общество с ограниченной ответственностью «Издательство Типография «Ариал», 2023. – С. 73-78. – EDN NMEMKM.

9. Яшина, М. Л. Экономическая преступность в Российской Федерации: динамика, структура и оценка материального ущерба / М. Л. Яшина, М. В. Ваганова, Т. И. Костина // Конкурентоспособность в глобальном мире: экономика, наука, технологии. – 2022. – № 12. – С. 82-87.

CORRUPTION AS A COMPONENT OF THE SHADOW ECONOMY

Semykin I.E.

Scientific supervisor – Khamzina O.I.

Ulyanovsk SAU

Keywords: shadow economy, society, economic growth, resources, competition.

Corruption is one of the key components of the shadow economy, which exists in parallel with the official economy. This phenomenon affects various spheres of public life, including politics, business, and government structures. Corruption can lead to a shortfall in tax revenue, unfair competition, slower economic growth, and increased inequality.